
NCERT Solutions for Class 10
Sanskrit Grammar (खण्डः ‘क’):
अपठित-अवबोधनम ्
Class 10: Sanskrit Grammar solutions. Complete Class 10 Sanskrit
Grammar Notes.

NCERT Solutions for Class 10 Sanskrit Grammar (खण्डः
‘क’): अपठित-अवबोधनम ्
NCERT 10th Sanskrit Grammar, class 10 Sanskrit Grammar solutions

गद्यांशः

https://www.indcareer.com/schools/ncert-solutions-for-class-10-sanskrit-grammar-khand-k-apath
it-avabodhanam/

https://www.indcareer.com/schools/ncert-solutions-for-class-10-sanskrit-grammar-khand-k-apathit-avabodhanam/
https://www.indcareer.com/schools/ncert-solutions-for-class-10-sanskrit-grammar-khand-k-apathit-avabodhanam/


गद्यांश के प्रश्नों के उत्तर लिखने से पहले निम्नलिखित बातों का ध्यान रखना आवश्यक
है-

● सबसे पहले दिए गए गद्यांश को तीन-चार बार ध्यान से पढ़ना चाहिए।
● गद्यांश में दिए गए अव्ययों तथा विभक्तियों का परूा ध्यान रखना चाहिए।
● किसी शब्द का अर्थ स्पष्ट न होने की स्थिति में परेू वाक्य (जिस वाक्य में शब्द

दिया गया है) को ध्यान से पढ़कर शब्द का भाव ग्रहण करना चाहिए।
● शीर्षक सार्थक वाक्य या सकू्ति की एक प्रसिद्ध पकं्ति में ही होना चाहिए।
● ‘भाषिककार्यम’् से सबंधंित प्रश्नों के उत्तर सबंधंित वाक्यों को अच्छी तरह से पढ़कर

और उन्हें समझकर ही दिए जा सकत ेहैं।

निम्नलिखित गद्यांशों पर आधारित प्रश्नोत्तरों को ध्यान से पढ़िए।

गद्यांश 1

दीपावली प्राचीनतम ंपर्व। अस्मिन ्दिने सर्वाधिकम ्आकर्षकं मनोरञ्जञ्च भवति
स्फोटकानाम ्आस्फोटनम।् विचित्राणि वर्णयकु्तानि स्फोटकानि आकाश ेभमूौ च
विविधरूपाणि दर्शयन्ति। जनाः तानि दृष्ट्वा तषु्यन्ति। परन्त ुअति सर्वत्र वर्जयेत।् रात्रौ
आस्फोटकानां शब्दः कर्णौ बधिरीकरोति वायमुण्डल ंच दषूयति। परू्वं जनसखं्या सीमिता
आसीत।् वकृ्षाः वायु ंशदु्ध ंकुर्वन्ति स्म। इदानीम ्जनसखं्या प्रवदृ्धा, वकृ्षसखं्या क्षीणा।
विस्फोटकेभ्यः निर्गतः धमूः रुग्णान ्पीडयति, नवजातशिशभु्यः हानिकरः सिध्यति।
दीपावली-समये शरदि आकाशः निर्मलः भवति। सर्वत्र पवित्रता विराजत।े अतः वयम ्
आनन्देन दीपावलीम ्मानयेम, वसनु्धरां भषूितां कुर्याम न त ुदषूिताम।् सर्वेषां जीवन
सखुमय ंभवेत।् कि तने उत्सवेन यः कस्मचैित ्अपि कष्टकर: भवेत?् ‘मा कश्चिद्
दःुखभाग भवेत’् इति अस्माकम ्आदर्शः।

NCERT Solutions for Class 10 Sanskrit Grammar अपठित-अवबोधनम ्

प्रश्न I.

एकपदेन उत्तरत (केवल ंप्रश्नद्वयमेव)। (एक पद में उत्तर दीजिए-केवल दो प्रश्नों के ही।
Answer in one word only-only two questions.)

(i) केषाम ्आस्फोटनम ्सर्वेभ्यः आकर्षकम ्मनोरञ्जकम ्च?
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(ii) दीपावली कस्यां ऋतौ भवति?

(iii) दीपावली कीदृश ंपर्व अस्ति?

उत्तराणि:

(i) स्फोटकानाम ्

(ii) शरदि

(ii) प्राचीनतमम ्

प्रश्न II.

परू्णवाक्येन उत्तरत (केवल ंप्रश्नद्वयमेव)। (परू्ण वाक्य में उत्तर दीजिए-केवल दो प्रश्नों के
ही। Answer in a complete sentence only two questions.)

(i) अस्माकं कः आदर्शः?

(ii) स्फोटकानां धमूः कान ्पीडयति?

(iii) वय ंदीपावलीम ्कथ ंमानयेम?

उत्तराणि:

(i) ‘मा कश्चिद् दःुखभाग ्भवेत’् इति अस्माकम ्आदर्शः।

(ii) स्फोटकानां धमूः रुग्णान ्पीडयति।

(iii) वयम ्आनन्देन दीपावलीम ्मानयेम, वसनु्धरां भषूितां कुर्याम न त ुदषूिताम।्

प्रश्न III.

भाषिककार्यम ्(केवल ंप्रश्नत्रयमेव)। (भाषा सबंधंी कार्य-केवल तीन प्रश्नों के ही। Work of
Language-only three questions.)

(i) ‘प्रवदृ्धा’ इत्यस्य कि विलोमपदम ्अत्र प्रयकु्तम?्
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(क) सीमिता

(ख) निर्गतः

(ग) क्षीणा

(घ) पवित्रता

उत्तराणि:

(ग) क्षीणा

(ii) ‘पर्व’ इत्यस्य कि विशषेणम ्अत्र प्रयकु्तम ्?

(क) प्राचीनतमम ्

(ख) आकर्षकम ्

(ग) मनोहरम ्

(घ) शदु्धम ्

उत्तराणि:

(क) प्राचीनतमम ्

(iii) ‘लाभकरः’ इत्यस्य कि विपर्ययपदं प्रयकु्तम?्

(क) निर्गतः

(ख) कष्टकर:

(ग) आदर्श:

(घ) हानिकरः

उत्तराणि:

(घ) हानिकरः
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(iv) ‘सर्वत्र पवित्रता विराजत’े अत्र क्रियापदं किम?्

(क) सर्वत्र

(ख) विराजते

(ग) पवित्रता

(घ) पवित्रताम ्

उत्तराणि:

(ख) विराजते

NCERT Solutions for Class 10 Sanskrit Grammar अपठित-अवबोधनम ्

प्रश्न IV.

अस्य अनचु्छेदस्य कृत ेसमचुित ंशीर्षकं लिखत। (इस अनचु्छेद के लिए समचुित शीर्षक
लिखिए। Write a suitable title for this paragraph.)

उत्तराणि:

दीपावल्याः पर्यावरणे प्रभावः / अति सर्वत्र वर्जयेत ् / वय ंदीपावली कथ ंमानयेम / दीपावली
महापर्व।

गद्यांश 2

तक्षकः त ंसकौतहूल ंपषृ्टवान ्“भोः! भवान ्केन वा उद्देश्येन राजधानीं गच्छति? तत्र तु
इदानीं महती विशङृ्खला वर्तत।े श्वः तक्षक : नाम विषधरः सर्पः महाराज ंदक्ष्यति इति
श्रयूत।े अतः तत्र सरुक्षा व्यवस्था दृढ़तरा सञ्जाता। कोऽपि महाराज्ञः समीप गन्तु ंत ंद्रष्टंु
वा न अनमुन्यत”े इति।

“एतत ्सर्वं ज्ञायत ेमया। किन्त ुअहं मतृसञ्जीवनी विद्यां जानामि। तक्षक: यदि राजानं
दशते ्तर्हि अहमेव तस्म ैपनुर्जीवन ंप्रदातु ंशक्नोमि इति मन्ये। तदर्थमेव तत्र गच्छामि”
इति धन्वन्तरिः सस्पहृम ्अवदत।् तच्छ्रुत्वा छद्मवेषी तक्षकः शकंितोऽभवत।् ‘यदि
सत्यमेव धन्वन्तरिः राजान ंमरणाद् रके्षत,् तर्हि मनुिवचनस्य अन्यथा गतिः भवेत,् ततः
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मनेुरपि अवमानन ंस्यात’् इति विचिन्त्य सः धन्वन्तरि बहुधा अबोधयत ्– “भोः,
तक्षकस्य विषम ्अतिभीषणम ्अस्ति। तक्षक-दंशमात्रणे प्राणी भस्मीभविष्यति। अतः
तस्य राज्ञः समीप ंगमनेन प्रयोजनमेव नास्ति।”

प्रश्न I.

एकपदेन उत्तरत (केवल ंप्रश्नद्वयमेव)। (एक पद में उत्तर दीजिए -केवल दो प्रश्नों के ही।
Answer in one word only-only two questions.)

(i) कः तक्षक सस्पहृम ्अवदत?्

(ii) कः धनवन्तरि बहुधा अबोधयत?्

(iii) तक्षकः त ंकथ ंपषृ्टवान?्

उत्तराणि:

(i) धन्वन्तरिः

(ii) सः

(iii) सकौतहूलम ्

प्रश्न II.

परू्णवाक्येन उत्तरत (केवल ंप्रश्नद्वयमेव)। (परू्ण वाक्य में उत्तर दीजिए-केवल दो प्रश्नों के
ही। Answer in a complete sentence-only two questions.)

(i) धन्वन्तरिः छद्मवेश ंतक्षक सस्पहंृ किम ्अवदत?्

(ii) कि विचिन्त्य तक्षकः धन्वन्तरि बहुधा अबोधयत?्

(iii) तच्छ्रुत्वा कः शकंितोऽभवत?्

उत्तराणि:
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(i) धन्वन्तरिः छद्मवेश ंतक्षकं सस्पहृम ्अवदत-्“एतत ्सर्वं ज्ञायत ेमया। किन्त ुअहं
मतृसञ्जीवनीविद्यां जानामि। तक्षक: यदि राजान ंदशते ्तर्हि अहमेव तस्म ैपनुर्जीवनं
प्रदातु ंशक्नोमि इति मन्ये। तदर्थमेव तत्र गच्छामि।”

(ii) ‘यदि सत्यमेव धन्वन्तरिः राजान ंमरणाद् रके्षत ्तर्हि मनुिवचनस्य अन्यथा गतिः
भवेत,् ततः मनेुरपि अवमानन ंस्यात’् इति विचिन्त्य तक्षकः धन्वन्तरि ंबहुधा अबोधयत।्

(iii) तच्छ्रुत्वा छद्मवेषी तक्षकः शकंितो ऽभवत।्

प्रश्न III.

भाषिककार्यम ्(केवल ंप्रश्नत्रयमेव)। (भाषा सबंधंी कार्य-केवल तीन प्रश्नों के ही। Work of
Language only three questions.)

(i) अनचु्छेदे ‘चिन्तयित्वा’ इति पदस्य कः पर्यायः आगतः?

(क) सस्पहृम ्

(ख) अन्यथा

(ग) विचार्य

(घ) विचिन्त्य

उत्तराणि:

(घ) विचिन्त्य

(ii) ‘ह्यः’ इति पदस्य कः विपर्ययः अत्र लिखितः?

(क) श्वः

(ख) तर्हि

(ग) अतः

(घ) अन्यथा
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उत्तराणि:

(क) श्वः

(iii) ‘एतत ्सर्वं ज्ञायत ेमया’। अस्मिन ्वाक्ये क्रियापदं किम?्

(क) मया

(ख) सर्वम ्

(ग) ज्ञायते

(घ) एतत ्

उत्तराणि:

(ग) ज्ञायते

(iv) ‘विषम ्अतिभीषणम’् अनयोः पदयोः विशषेणपदं किम?्

(क) विषम ्

(ख) अतिभीषणम ्

(ग) अति

(घ) भीषणम ्

उत्तराणि:

(ख) अतिभीषणम ्

प्रश्न IV.

उपरिलिखिताय अनचु्छेदाय समचुित ंशीर्षकं लिखत। (इस अनचु्छेद के लिए समचुित
शीर्षक लिखिए। Write a suitable title for this paragraph.)

उत्तराणि:
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मनेुः शापस्य गतिः। धन्वन्तरिः महावदै्यः।

गद्यांश 3

‘रामायणम ्इतिहासः, न त ुपरुाणम’् इति हि भारतीया श्रद्धा। या घटना प्रवतृ्ता तां
विवणृोति इतिहासः। किन्त ुपरुाण ंतथा न। भक्तिश्रद्धादीनाम ्उत्पादनाय कथा कल्पते
तत्र। परुाणेष ुअपि क्वचित ्ऐतिहासिकाः अशंाः समाविष्टाः भवन्ति इति त ुअन्यद् एतत।्
इतिहासग्रन्थे त ुयत ्वर्ण्यत ेतत ्समगं्र वास्तविकं भवति। वर्णनादिष ुकविकल्पना स्यात ्
चेदपि वतृ्त ंत ुवास्तविकमेव। रामायणमहाभारतयोः ऐतिहासिकताविषये पारम्परिकाणां न
सन्देहः कदापि।

किन्त ुआधनुिकाः इतिहासपरुाणयोः भेदस्य अवगमने (ज्ञातमु)् असमर्थाः सन्ति। येन
कथा वर्ण्यत ेविस्तरेण, सः सर्वोऽपि ग्रन्थराशिः परुाणतलु्यः एव इति तषेां मतम ्अस्ति।
अतः त ेरामायणस्य ऐतिहासिकताविषये प्रमाणम ्अपेक्षन्त।े तद्विषये मान्येन पषु्कर
भटनागर वर्येण कश्चन सफलः प्रयासः कृतः अस्ति। आधनुिकं तन्त्रांशम ्(Software)
उपयजु्य सः रामायणे वर्णिताः खगोलीयघटनाः वास्तविकाः एव इति सप्रमाणं
निरूपितवान ्अस्ति।

NCERT Solutions for Class 10 Sanskrit Grammar अपठित-अवबोधनम ्

प्रश्न I.

एकपदेन उत्तरत (केवल ंप्रश्नद्वयमेव)। (एक पद में उत्तर दीजिए -केवल दो प्रश्नों के ही।
Answer in one word only-only two questions.)

(i) रामायणम ्किम?्

(ii) या घटना प्रवतृ्ता तां कः विवणृोति?

(iii) परुाणेष ुक्वचित ्कीदृशाः अशंाः समाविष्टाः भवन्ति?

उत्तराणि:

(i) इतिहासः

(ii) इतिहासः
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(iii) ऐतिहासिकाः

प्रश्न II.

परू्णवाक्येन उत्तरत (केवल ंप्रश्नद्वयमेव)। (परू्ण वाक्य में उत्तर दीजिए-केवल दो प्रश्नों के
ही। Answer in a complete sentence only two questions.)

(i) किन्त ुआधनुिकाः कस्मिन ्असमर्थाः सन्ति?

(ii) परुाणेष ुका कल्पत?े

(iii) कुत्र कदापि पारम्परिकाणां न सन्देहः?

उत्तराणि:

(i) किन्त ुआधनुिकाः इतिहासपरुाणयोः भेदस्य अवगमने (ज्ञातमु)् असमर्थाः सन्ति।

(ii) परुाणेष ुभक्तिश्रद्धादीनाम ्उत्पादनाय कथा कल्पत।े

(iii) रामायणमहाभारतयोः ऐतिहासिकताविषये पारम्परिकाणां न सन्देहः कदापि।

प्रश्न III.

भाषिककार्यम ्(केवल ंप्रश्नत्रयमेव)। (भाषा सबंधंी कार्य-केवल तीन प्रश्नों के ही। Work of
Language-only three questions.)

(i) ‘आधनुिकं तन्त्रांशम’्। अनयोः पदयोः विशषे्यपदं किम?्

(क) आधनुिकम ्

(ख) तन्त्रांशम ्

(ग) तन्त्रांशः

(घ) आधनुिकः

उत्तराणि:
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(ख) तन्त्रांशम ्

(ii) अनचु्छेदे ‘कल्पत’े इति क्रियायाः कर्तृपदं किम?्

(क) उत्पादनाय

(ख) भक्तिश्रद्धादीनाम ्

(ग) तत्र

(घ) कथा

उत्तराणि:

(घ) कथा

(iii) ‘या घटना प्रवतृ्ता’ अत्र क्रियापदं किम?्

(क) या

(ख) घटना

(ग) प्रवतृ्ता

(घ) घटनाः

उत्तराणि:

(ग) प्रवतृ्ता

(iv) अनचु्छेदे ‘असफलः’ इति पदस्य कः विपर्ययः आगतः?

(क) प्रयासः

(ख) सफल:

(ग) कृतः

(घ) सन्देहः
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उत्तराणि:

(ख) सफल:

प्रश्न IV.

उपरिलिखितस्य अनचु्छेदस्य कृत ेसमचुितं शीर्षकं लिखत। (इस अनचु्छेद के लिए
समचुित शीर्षक लिखिए। Write a suitable title for this paragraph.)

उत्तराणि:

ऐतिहासिकं काव्य ंरामायणम।्

गद्यांश 4

कश्चन बालकः आसीत।् तस्य पिता नितरां निर्धनः आसीत।् बालकः अध्ययन ंकर्तुम ्
इच्छति स्म। किन्त ुयस्मिन ्गहेृ उदरपरू्ति -समस्यायाः एव उत्तरं न स्यात ्तत्र तस्य
अध्ययनाय व्यवस्था कथ ंभवेत?् अतः बालक: विद्यालय ंगच्छतः स्वसम वयस्कान ्
बालकान ्दृष्ट्वा निश्श्वसिति स्म।

सः स्नेहपरः मदृभुाषी, उत्साहमरू्ति ः च आसीत।् पित्रा सह कार्यं कुर्वन ्स: बहूनां बालानां
मतै्री सम्पादितवान।् त ेबालाः तम ्अक्षराणि अपाठयन।् अक्षराभ्यास ंकृत्वा अन्यःै
उपयकु्तपरू्वाणि पसु्तकानि पठन ्शब्दज्ञानादिकं प्राप्तवान ्सः। ‘पतु्रः विद्यालय ंप्रति
पे्रषणीयः’ इति पितःु अपि तीव्र इच्छा आसीत।् किन्तु निर्धनता जन्या असहायकता तं
बाधत ेस्म। अधिक धनसम्पादनस्य आशया सः कदाचित ्पतु्रणे सह कलकत्ता नगरं प्रति
प्रस्थितवान।् रेलयानेन गमनाय धन ंनासीत ्अतः तौ पादाभ्याम ्एव प्रस्थितवन्तौ।

NCERT Solutions for Class 10 Sanskrit Grammar अपठित-अवबोधनम ्

प्रश्न I.

एकपदेन उत्तरत (केवल ंप्रश्नद्वयमेव)। (एक पद में उत्तर दीजिए-केवल दो प्रश्नों के ही।
Answer in one word only-only two questions.)

(i) बालकस्य पिता कीदृशः आसीत?्

(ii) तौ कथमेव प्रस्थितवन्तौ?
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(iii) बालकस्य गहेृ कस्याः समाधान ंन आसीत?्

उत्तराणि:

(i) निर्धनः

(ii) पादाभ्याम ्

(iii) उदरपरू्ति -समस्यायाः

प्रश्न II.

परू्णवाक्येन उत्तरत (केवल ंप्रश्नद्वयमेव)। (परू्ण वाक्य में उत्तर दीजिए-केवल दो प्रश्नों के
ही। Answer in a complete sentence-only two questions.)

(i) सः बालकः कथ ंनिश्श्वसिति स्म?

(ii) सः कीदृशः आसीत?्

(iii) सः कथ ंशब्दज्ञानिदिकं प्राप्तवान?्

उत्तराणि:

(i) सः बालक: विद्यालय ंगच्छतः स्वसमवयस्कान ्बालकान ्दृष्ट्वा निश्श्वसिति स्म।

(ii) सः स्नेहपरः, मदृभुाषी उत्साहमरू्ति ः च आसीत।्

(iii) अक्षराभ्यास ंकृत्वा अन्यःै उपयकु्तपरू्वाणि पसु्तकानि पठन ्शब्दज्ञानादिकं प्राप्तवान ्
सः।

प्रश्न III.

भाषिककार्यम ्(केवल ंप्रश्नत्रयमेव)। (भाषा सबंधंी कार्य-केवल तीन प्रश्नों के ही। Work of
Language only three questions.)

(i) ‘कश्चन बालकः आसीत।् अत्र कर्तृपदं किम ्अस्ति?

(क) कश्चन
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(ख) कः

(ग) बालकः

(घ) आसीत ्

उत्तराणि:

(ग) बालकः

(ii) ‘सः स्नेहपरः, मदृभुाषी, उत्साहमरू्ति ः च आसीत।्’ अस्मिन ्वाक्ये क्रियापदं किम?्

(क) सः

(ख) आसीत ्

(ग) स्नेहपरः

(घ) मदृभुाषी

उत्तराणि:

(ख) आसीत ्

(iii) ‘तस्य पिता नितरां निर्धनः आसीत।्’ अस्मिन ्वाक्ये ‘पिता’ पदस्य कि विशषेणम ्
आगतम?्

(क) नितरां

(ख) निर्धनः

(ग) तस्य

(घ) आसीत ्

उत्तराणि:

(ख) निर्धनः
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(iv) अनचु्छेदे “धनहीनः” पदस्य कः पर्यायः आगत?

(क) अधनः

(ख) सधनः

(ग) निर्धनः

(घ) निर्धनता

उत्तराणि:

(ग) निर्धनः

प्रश्न IV.

उपरिलिखितस्य अनचु्छेदस्य कृत ेउचित ंशीर्षकं लिखत। (इस अनचु्छेद के लिए समचुित
शीर्षक लिखिए। Write a suitable title for this paragraph.)

उत्तराणि:

विद्यापे्रमिणौ पितापतु्रौ।

गद्यांश 5

ससं्कृत ंनाम भारतम।् ससं्कृत ंनाम भगवद्गीता। ससं्कृतं नाम वेदाः रामायण ंमहाभारतं
वा। ससं्कृत ंहि भारतस्य आत्मा वर्तत।े सा भारतस्य आउत्तरात ् दक्षिणान्त,ं आपरू्वस्मात ्
पश्चिमान्त ंच ऐक्यसाधिकाशक्तिः अस्ति। ससं्कृतस्य स्मरणात ्पञ्चाङ्गं स्मर्यत,े
तत्रत्याः तिथयः नक्षत्राणि च अपि स्मर्यन्त,े यासाम ्आधारेण एव सर्वैः अपि भारतीयःै
पर्वाणि, कुम्भ-मेलकं, होलिकोत्सवः, दीपावली, दरु्गापजूा, रक्षाबन्धनम ्इत्यादीनि
आचर्यन्त।े गरुुः गोविन्द सिहंः स्वीयान ्शे्रष्ठान ् सिक्खपण्डितान ्काशी प्रति पे्रषितवान ्
आसीत-्ससं्कृतम ्अधीयताम ्इति आदिश्य। त ेच योद्धाः, पण्डिताः क्रान्तिकारिणः च
‘नामधारिणः’ इति विख्याताः आसन।् ससं्कृत ंभारतात ्अपसारितं चेत ्तनेेदं नाम एव
अस्माकं शरण ंस्यात।् आजन्मनः मरणपर्यन्त ंससं्कृतस्य अवलम्बनम ्अपरिहार्यम ्एव
अस्माकम।्

NCERT Solutions for Class 10 Sanskrit Grammar अपठित-अवबोधनम ्
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प्रश्न I.

एकपदेन उत्तरत (केवल ंप्रश्नद्वयमेव)। (एक पद में उत्तर दीजिए-केवल दो प्रश्नों के ही।
Answer in one word only-only two questions.)

(i) भगवद्गीता कस्यां भाषायां वर्तत?े

(ii) ससं्कृतस्य समरणात ्कि स्मर्यत?े

(iii) के “नामधारिणः’ इति विख्याताः सन्ति?

उत्तराणि:

(i) ससं्कृतभाषायाम ्

(ii) पञ्चाङ्गम ्

(iii) पण्डिताः

प्रश्न II.

परू्णवाक्येन उत्तरत (केवल ंप्रश्नद्वयमेव)। (परू्ण वाक्य में उत्तर दीजिए-केवल दो प्रश्नों के
ही। Answer in a complete sentence only two questions.)

(i) गरुुः गोविन्द सिहंः कान ्काशी प्रति पे्रषितवान ्आसीत?्

(ii) ससं्कृत ंभारतात ्अपसारित ंचेत ्कि भविष्यति?

(iii) अस्माकं कस्य अवलम्बनम ्अपरिहार्यम ्एव?

उत्तराणि:

(i) गरुुः गोविन्द सिहंः स्वीयान ्शे्रष्ठान ्सिक्खपण्डितान ्काशी प्रति पे्रषितवान ्आसीत।्

(ii) ससं्कृत ंभारतात ्अपसारित ंचेत ्तनेेदं नाम एव अस्माकं शरण ंस्यात ्इति।

(iii) अस्माकम ्आजन्मनः मरणपर्यन्त ंससं्कृतस्य अवलम्बनम ्अपरिहार्यम ्एव।
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प्रश्न III.

भाषिककार्यम ्(केवल ंप्रश्नत्रयमेव)। (भाषा सबंधंी कार्य-केवल तीन प्रश्नों के ही। Work of
Language only three questions.)

(i) ‘ऐक्यसाधिका शक्तिः’ अनयोः पदयोः विशषेणपदं किम?्

(क) शक्तिः

(ख) ऐक्यसाधिका

(ग) साधिका

(घ) ऐक्यम ्

उत्तराणि:

(ख) ऐक्यसाधिका

(ii) ‘पे्रषितवान ्आसीत’् इति क्रियायाः कर्तृपदं किम ् वर्तत ेअनचु्छेदे?

(क) गरुुः गोविन्दसिहंः

(ख) गरुुः

(ग) गोविदं सिहंः

(घ) काशीम ्

उत्तराणि:

(क) गरुुः गोविन्दसिहंः

(iii) ‘अवलम्बनम ्अपरिहार्यम ्एव अस्माकम।्’ अत्र ‘अस्माकम’् पदं केभ्यः प्रयकु्तम?्

(क) भारतीय

(ख) भारतीयाय
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(ग) भारतीयेभ्यः

(घ) जनेभ्यः

उत्तराणि:

(ग) भारतीयेभ्यः

(iv) अनचु्छेदे ‘विद्वांसः’ पदस्य कः पर्यायः आगतः?

(क) योद्धाः

(ख) शिष्याः

(ग) क्रान्तिकारिणः

(घ) पण्डिताः

उत्तराणि:

(घ) पण्डिताः

प्रश्न IV.

अस्य अनचु्छेदस्य कृत ेसमचुित ंशीर्षकं लिखत। (इस अनचु्छेद के लिए समचुित शीर्षक
लिखिए। Write a suitable title for this paragraph.)

उत्तराणि:

ससं्कृतभाषायाः महत्त्वम।्

गद्यांश 6

षट् कारणानि श्रिय ंविनाशयन्ति। प्रथम ंकारणमस्ति असत्यम।् यः नरः असत्य ंवदति,
तस्य कोऽपि जनः विश्वास ंन करोति। उक्तञ्च–’सत्य ंब्रयूात,् प्रिय ंब्रयूात,् न ब्रयूात ्
सत्यमप्रियम।्’ निष्ठुरता अस्ति द्वितीय ंकारणम।् कदापि केनापि सह निष्ठुरता
(निर्दयता) न उचिता। सदैव जगति सर्वैः सह करुणा, दया नम्रता च करणीयाः। ततृीयं
कारणम ्अस्ति कृतघ्नता। जीवने अनेके जनाः अस्मान ्उपकुर्वन्ति। प्रायः जनाः
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उपकारिण ंविस्मरन्ति, प्रत्यपुकारं न कुर्वन्ति। एतादृशः स्वभावः कृतघ्नता इति उच्यत।े
आलस्यम ्अपरः महान ्दोषः, ‘आलस्य ंहि मनषु्याणां शरीरस्थः महारिपःु’। अहङ्कारः
मनषु्यस्य मति ंनाशयति। अहङ्कारी मनषु्यः सर्वदा आत्मप्रशसंाम ्एव करोति। न कदापि
कस्यचित ्उपकारं करोति। व्यसनानि अपि श्रिय ंहरन्ति। ये मद्यपान ंकुर्वन्ति तषेाम ्
आत्मिकबलम,् बदु्धिबल ंशारीरिकबल ंच नश्यन्ति। अतः बदु्धिमान ्एतान ्दोषान ्सर्वथा
त्यजेत।्

NCERT Solutions for Class 10 Sanskrit Grammar अपठित-अवबोधनम ्

प्रश्न I.

एकपदेन उत्तरत (केवल ंप्रश्नद्वयमेव)। (एक पद में उत्तर दीजिए-केवल दो प्रश्नों के ही।
Answer in one word only-only two questions.)

(i) कीदृश ंसत्य ंन ब्रयूात?्

(ii) मनषु्याणां शरीरस्थ: महारिपःु कः?

(iii) द्वितीय ंकारण ंकिमस्ति?

उत्तराणि:

(i) अप्रियम ्

(ii) आलस्यम ्

(ii) निष्ठुरता

प्रश्न II.

परू्णवाक्येन उत्तरत (केवल ंप्रश्नद्वयमेव)। (परू्ण वाक्य में उत्तर दीजिए-केवल दो प्रश्नों के
ही। Answer in a complete sentence-only two questions.)

(i) अहङ्कारी मनषु्यः कि करोति?

(ii) ततृीय ंकारण ंकिम ्उच्यत?े
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(iii) किम ्उक्तम?्

उत्तराणि:

(i) अहङ्कारी मनषु्यः सर्वदा आत्मप्रशंसाम ्एव करोति। न कदापि कस्यचित ्उपकारं
करोति।

(ii) ततृीय ंकारण ंकृतघ्नता उच्यत।े

(iii) उक्तञ्च–’सत्य ंब्रयूात,् प्रिय ंब्रयूात,् न ब्रयूात ्सत्यमप्रियम।्’

प्रश्न III.

भाषिककार्यम ्(केवल ंप्रश्नत्रयमेव)। (भाषा सबंधंी कार्य-केवल तीन प्रश्नों के ही। Work of
Language only three questions.)

(i) ‘नाशयति’ इति क्रियापदस्य कर्तृपदं किम?्

(क) अहङ्कारः

(ख) गर्वम ्

(ग) धनम ्

(घ) बलम ्

उत्तराणि:

(क) अहङ्कारः

(ii) ‘स्मरन्ति’ इति क्रियापदस्य कि विपर्ययपदम ्अत्र प्रयकु्तम?्

(क) उपकुर्वन्ति

(ख) अनसु्मरन्ति

(ग) विस्मरन्ति
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(घ) कुर्वन्ति

उत्तराणि:

(ग) विस्मरन्ति

(iii) ‘षट्’ इति पदं कस्य विशषेणम?्

(क) कारणस्य

(ख) कारणाम ्

(ग) अहङ्कारस्य

(घ) श्रियस्य

उत्तराणि:

(क) कारणस्य

(iv) अनचु्छेदे ‘बदु्धिम’् इति पदस्य कः पर्यायः आगतः?

(क) मतिम ्

(ख) कृतजे्ञता

(ग) निष्ठुरता

(घ) विषम ्

उत्तराणि:

(क) मतिम ्

प्रश्न IV.

अस्य अनचु्छेदस्य कृत ेसमचुित ंशीर्षकं लिखत। (इस अनचु्छेद के लिए समचुित शीर्षक
लिखिए। Write a suitable title for this paragraph.)
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उत्तराणि:

मनषु्याणां षड्दोषाः।

गद्यांश 7

एकदा शरीरस्य सर्वाणि इन्द्रियाणि-हस्तौ, पादौ, मखु,ं नासिका, कर्णी इत्यादीनि मिलित्वा
अचिन्तयन-्“वय ंसर्वे प्रतिदिन ंपरिश्रम ंकुर्मः। एतद् उदरं सर्वं स्वीकरोति, स्वय ंकिमपि
कार्यं न करोति। अद्यप्रभतृि वयमपि कार्यं न करिष्यामः”। एव ंचिन्तयित्वा सर्वाणि
अङ्गानि कार्यम ्अत्यजन।् पादौ स्थिरौ भतू्वा अतिष्ठताम।् हस्तौ निश्चलौ अभवताम।्
मखु ंअन्नकणम ्अपि न प्रावेशयत ्एव ंद्वे दिने व्यतीते जात।े शनःै शनःै सर्वाणि
अङ्गानि शिथिलानि अभवन।् कार्यशक्तिः क्षीणा अभवत।् कथमपि पनुः मिलित्वा
विचारम ्अकुर्वन ्“अहो! अस्माकं प्रमादः। भकु्तस्य अन्नस्य पाचन ंत ुउदरमेव करोति।
एतद् एव अस्मभ्य ंशक्ति ंददाति। अस्य कृपया एव वय ंजीवामः। अतः अस्माभिः सर्वैः
अनेन सह सहयोगः करणीयः”। ननू ंसहंतिः एव कार्यसाधिका।

NCERT Solutions for Class 10 Sanskrit Grammar अपठित-अवबोधनम ्

प्रश्न I.

एकपदेन उत्तरत (केवल ंप्रश्नद्वयमेव)। (एक पद में उत्तर दीजिए-केवल दो प्रश्नों के ही।
Answer in one word only-only two questions.)

(i) शनःै शनःै सर्वाणि अङ्गानि कीदृशानि अभवन?्

(ii) कार्यसाधिका का भवति?

(iii) कानि मिलित्वा अचिन्तयन?्

उत्तराणि:

(i) शिथिलानि

(ii) सहंतिः

(iii) इन्द्रियाणि
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प्रश्न II.

परू्णवाक्येन उत्तरत (केवल ंप्रश्नद्वयमेव)। (परू्ण वाक्य में उत्तर दीजिए-केवल दो प्रश्नों के
ही। Answer in a complete sentence-only two questions.)

(i) कानि अङ्गानि मिलित्वा कार्यं त्यक्तवन्तः?

(ii) कस्य कृपया अङ्गानि शक्तियकु्तानि भवन्ति?

(iii) सर्वाणि इन्द्रियाणि मिलित्वा कि विचारम ्अकुर्वन?्

उत्तराणि:

(i) शरीरस्य सर्वाणि इन्द्रियाणि-हस्तौ, पादौ, मखु,ं नासिका, कौँ इत्यादीनि मिलित्वा कार्यं
त्यक्तवन्तः।

(ii) उदरस्य कृपया अङ्गानि शक्तियकु्तानि भवन्ति।

(iii) मिलित्वा विचारम ्अकुर्वन-्“अहो! अस्माकं प्रमादः। भकु्तस्य अन्नस्य पाचन ंतु
उदरमेव करोति। एतद् एव अस्मभ्य ंशक्ति ददाति। अस्य कृपया एव वय ंजीवामः। अतः
अस्माभिः सर्वैः अनेन सह सहयोगः करणीयः”।

प्रश्न III.

भाषिककार्यम ्(केवल ंप्रश्नत्रयमेव)। (भाषा सबंधंी कार्य-केवल तीन प्रश्नों के ही। Work of
Language only three questions.)

(i) ‘करिष्यामः’ इति क्रियापदस्य कर्तृपदं किम?्

(क) वयमपि

(ख) वयम ्

(ग) कार्यम ्

(घ) अद्यप्रभतृि

उत्तराणि:
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(ख) वयम ्

(ii) ‘भकु्तस्य’ इति विशषेणस्य विशषे्यपदं किम?्

(क) अन्नस्य

(ख) कार्यस्य

(ग) अन्नकणस्य

(घ) सहयोगस्य

उत्तराणि:

(क) अन्नस्य

(iii) ‘चलौ’ इति पदस्य कि विपर्ययपदम ्अत्र प्रयकु्तम?्

(क) हस्तौ

(ख) अचलौ

(ग) निश्चलौ

(घ) पादौ

उत्तराणि:

(ग) निश्चलौ

(iv) अनचु्छेदे ‘सर्वाणि अङ्गानि’ इति कर्तृपदस्य क्रियापदं किम ्अस्ति?

(क) अभवन ्

(ख) शिथिलानि

(ग) अतिष्ठताम ्

(घ) करोति
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उत्तराणि:

(क) अभवन ्

प्रश्न IV.

अस्य अनचु्छेदस्य कृत ेसमचुित ंशीर्षकं लिखत। (इस अनचु्छेद के लिए समचुित शीर्षक
लिखिए। Write a suitable title for this paragraph.)

उत्तराणि:

सहंतिः एव कार्यसाधिका।

गद्यांश 8

चीनदेशस्य प्रख्यातः दार्शनिकः ‘हू लाई’ प्रतिदिन ंप्रातः पर्वत ेअभ्रमत।् मार्गे तस्य मित्रम ्
अमिलत ्यः त ंप्राणमत ्परं स दार्शनिक: तस्य उत्तरम ्अर्धहोराऽनन्तरमददात ्यतः स
विचारेष ुमग्नः अभवत।् एकदा मित्रस्य एको बन्धःु तने सह आसीत।् सः स्वभावत:
दार्शनिकमनमत ्अगे्र च गत्वा अवदत।् “अहो कीदृश ंशोभनमस्ति प्रभातम,् कीदृशानि
मनोमोहकानि सन्ति दृश्यानि अत्र।” दार्शनिक: स्वमित्रं तस्य बन्धु ंच सक्रोधमपश्यत।्
यथवै दिने दार्शनिकमित्र ंतस्य गहंृ प्राप्तः त ुदार्शनिक: अकथयत–्’तव बन्धःु तु
अधिकमेव वदति, पनुः एन ंमम गहेृ मा आनय। एषः सर्वान ् दर्शयति एतानि सनु्दराणि
दृश्यानि।’

NCERT Solutions for Class 10 Sanskrit Grammar अपठित-अवबोधनम ्

प्रश्न I.

एकपदेन उत्तरत (केवल ंप्रश्नद्वयमेव)। (एक पद में उत्तर दीजिए-केवल दो प्रश्नों के ही।
Answer in one word only-only two questions.)

(i) कः पर्वत ेअभ्रमत?्

(ii) दार्शनिक: स्वमित्र ंकथमपश्यत?्

(iii) मार्गे कः अमिल?
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उत्तराणि:

(i) दार्शनिकः

(ii) सक्रोधम ्

(iii) मित्रम ्

प्रश्न II.

परू्णवाक्येन उत्तरत (केवल ंप्रश्नद्वयमेव)। (परू्ण वाक्य में उत्तर दीजिए-केवल दो प्रश्नों के
ही। Answer ina complete sentence only two questions.)

(i) गहेृ प्राप्त ंस्वमित्र ंदार्शनिकः किम ्अकथयत?्

(ii) दार्शनिकस्य मित्रस्य बन्धःु अगे्र गत्वा किम ्अवदत?्

(iii) कः प्रातः पर्वत ेअभ्रमत?्

उत्तराणि:

(i) गहंृ प्राप्त ंस्वमित्र ंदार्शनिक: अकथयत ्‘तव बन्धःु त ुअधिकमेव वदति, पनुः एन ंमम
गहेृ मा आनय। एषः सर्वान ्दर्शयति एतानि सनु्दराणि दृश्यानि’।

(ii) दार्शनिकस्य मित्रस्य बन्धःु अगे्र गत्वा अवदत-्‘अहो कीदृश ंशोभनमस्ति प्रभातम,्
कीदृशानि मनोमोहकानि सन्ति दृश्यानि अत्र’।

(iii) चीनदेशस्य प्रख्यातः दार्शनिकः ‘हू लाई’ प्रतिदिनं प्रातः पर्वत ेअभ्रमत।्

प्रश्न III.

भाषिककार्यम ्(केवल ंप्रश्नत्रयमेव)। (भाषा सबंधंी कार्य-केवल तीन प्रश्नों के ही। Work of
Language only three questions.)

(i) ‘दृश्यानि’ अस्य कि विशषेणम ्अनचु्छेदे आगतम?्

(क) सनु्दराणि
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(ख) एतानि

(ग) सनु्दरम ्

(घ) एतत ्

उत्तराणि:

(क) सनु्दराणि

(ii) ‘अवदत’् अस्याः क्रियायाः कर्तृपदं किम?्

(क) स्वभावतः

(ख) दार्शनिकम ्

(ग) अगे्र

(घ) सः

उत्तराणि:

(घ) सः

(iii) अनचु्छेदे ‘असनु्दराणि’ अस्य विपर्ययपदं किम?्

(क) मनोमोहकानि

(ख) मोहकानि

(ग) सनु्दराणि

(घ) उत्तमानि

उत्तराणि:

(ग) सनु्दराणि

(iv) अनचु्छेदे ‘दार्शनिकः’ इति कर्तृपदस्य क्रियापदं किम?्
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(क) अकथयत ्

(ख) आनय

(ग) अवदत ्

(घ) अमिलत ्

उत्तराणि:

(क) अकथयत।्

प्रश्न IV.

अस्य अनचु्छेदस्य कृत ेसमचुित ंशीर्षकं लिखत। (इस अनचु्छेद के लिए समचुित शीर्षक
लिखिए। Write a suitable title for this paragraph.)

उत्तराणि:

दार्शनिकस्य चिन्तनम।्

गद्यांश 9

एकस्य भिकु्षकस्य भिक्षापात्र ेअञ्जलिपरिमिताः तण्डुलाः आसन।् सः अवदत-् “भगवन!्
दयां कुरु। कथम ्अनेन उदरपरू्ति ः भविष्यति ।” तदैव अन्यः एक: अभिकु्षकः तत्र
आगच्छति वदति च ‘भिक्षां देहि।’ कु्रद्धः प्रथमः भिकु्षकः अगर्जत-्‘रे भिकु्षक! भिकु्षकमेव
भिक्षां याचसे । तव लज्जा नास्ति।” द्वितीयः भिकु्षकः उक्तवान–्“तव भिक्षापात्रे
अञ्जलिपरिमिताः तण्डुलाः, मम त ुपात्र ंरिक्तम।् दयां कुरु।” अर्धं देहि । प्रथमः भिकु्षकः
तत ्न स्वीकृतवान।् द्वितीयः भिकु्षकः पनुः अवदत-् “भोः, कृपणः मा भव। केवलम ्एकं
तण्डुल ंदेहि।” प्रथमः भिकु्षकः तस्म ैएकम ्एव तण्डुलं ददाति। द्वितीये भिकु्षके गत ेसति
प्रथमः भिकु्षकः भिक्षापात्र ेतण्डुलाकारं स्वर्णकणं पश्यति। आश्चर्यचकितः शिरः ताडयन ्
सः पश्चात्तापम ्अकरोत-्“धिक माम।् धिक् मम मरू्खताम।्”

NCERT Solutions for Class 10 Sanskrit Grammar अपठित-अवबोधनम ्

प्रश्न I.
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एकपदेन उत्तरत (केवल ंप्रश्नद्वयमेव)। (एक पद में उत्तर दीजिए-केवल दो प्रश्नों के ही।
Answer in one word only-only two questions.)

(i) कस्य भिकु्षकस्य भिक्षापात्र ंरिक्तम ्आसीत?्

(ii) धिक् माम’् इति कः वदति?

(iii) तदैव अन्यः कः तत्र आगच्छति?

उत्तराणि:

(i) द्वितीयस्य

(ii) प्रथमभिकु्षकः

(iii) भिकु्षकः

प्रश्न II.

परू्णवाक्येन उत्तरत (केवल ंप्रश्नद्वयमेव)। (परू्ण वाक्य में उत्तर दीजिए-केवल दो प्रश्नों के
ही। Answer in a complete sentence only two questions.)

(i) प्रथमः भिकु्षकः स्वभिक्षापात्र ेकि पश्यति?

(ii) द्वितीयः भिकु्षकः एकस्य तण्डुलस्य कृत ेकि ददाति?

(iii) प्रथमः भिकु्षकः कि कथयित्वा पश्चात्तापमकरोत?्

उत्तराणि:

(i) प्रथमः भिकु्षकः स्वभिक्षापात्र ेतण्डुलाकारं स्वर्णकणं पश्यति।

(ii) द्वितीयः भिकु्षकः एकस्य तण्डुलस्य कृत ेतण्डुलाकारं स्वर्णकण ंददाति।

(iii) आश्चर्यचकितः शिरः ताडयन ्सः प्रथमः भिकु्षकः पश्चात्तापम ्अकरोत-्“धिक माम।्
धिक् मम मरू्खताम।्”

प्रश्न III.
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भाषिककार्यम ्(केवल ंप्रश्नत्रयमेव)। (भाषा सबंधंी कार्य-केवल तीन प्रश्नों के ही। Work of
Language-only three questions.)

(i) ‘कु्रद्धः’ इति कस्य विशषेणम?्

(क) प्रथमस्य भिकु्षकस्य

(ख) भिकु्षकस्य

(ग) प्रथमस्य

(घ) द्वितीयस्य भिकु्षकस्य

उत्तराणि:

(ग) प्रथमस्य भिकु्षकस्य

(ii) प्रथम भिकु्षकः तस्म ैएकं तण्डुल ंददाति। अत्र ‘तस्म’ै सर्वनामपदं कस्म ैप्रयकु्तम?्

(क) एकम ्

(ख) तस्मै

(ग) ददाति

(घ) भिकु्षकः

उत्तराणि:

(ग) ददाति

(iii) ‘स्वीकृतवान’् इति क्रियापदस्य कर्तृपदम ्किम?्

(क) भिकु्षकः

(ख) द्वितीयः भिकु्षकः

(ग) प्रथमः
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(घ) प्रथमः भिकु्षकः

उत्तराणि:

(घ) प्रथमः भिकु्षकः

(iv) अनचु्छेदे भरितम ्(परू्णम)् अस्य पदस्य कः विपर्ययः आगतः?

(क) अपरू्णम ्

(ख) रिक्तम ्

(ग) पात्रम ्

(घ) मम

उत्तराणि:

(ख) रिक्तम ्

प्रश्न IV.

अस्य अनचु्छेदस्य कृत ेसमचुित ंशीर्षकं लिखत। (इस अनचु्छेद के लिए समचुित शीर्षक
लिखिए। Write a suitable title for this paragraph.)

उत्तराणि:

लोभः पापस्य कारणम।्

गद्यांश 10

एकदा एकः कर्तव्यपरायणः नगररक्षकः इतस्ततः भ्रमन ्एकम ्अशीतिवर्षीय ंमहापरुुषम ्
अपश्यत।् सः आम्रवकृ्षस्य आरोपणे तल्लीनः आसीत।् इदं दृष्ट्वा नगररक्षकः तं
महापरुुषम ्अवदत-्अवलोकनेन प्रतीयत ेयत ्यदा एषः वकृ्षः फलिष्यति तदा भवान ्
जीवितः न भविष्यति। अतः किमर्थं वथृा परिश्रम ंकुर्वन्ति भवन्तः? महापरुुषः हसित्वा
अवदत-्पश्यन्त ुएतान ्फलयकु्तान ्वकृ्षान।् एतषेाम ्आरोपण ंमया न कृत ंपरं फलानि अहं
खादित्वा सन्तषु्टः भवामि। अतः यदा मम आरोपितस्य वकृ्षस्य फलानि अन्ये
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खादिष्यन्ति, अहं पनुः प्रसन्नः भविष्यामि। महापरुुषस्य वचन ंश्रतु्वा त ंस नमस्कृत्य
नगररक्षकः उक्तवान-्अनकुरणीया एव सज्जनानां सज्जनता।

प्रश्न I.

एकपदेन उत्तरत (केवल ंप्रश्नद्वयमेव)। (एक पद में उत्तर दीजिए-केवल दो प्रश्नों के ही।
Answer in one word only-only two questions.)

(i) नगररक्षकः कीदृश ंमहापरुुषम ्अपश्यत?्

(ii) सज्जनानां सज्जनता कीदृशी भवति?

(iii) कः हसित्वा अवदत?्

उत्तराणि:

(i) अशीतिवर्षीयं

(ii) अनकुरणीया

(iii) महापरुुषः

प्रश्न II.

परू्णवाक्येन उत्तरत (केवल ंप्रश्नद्वयमेव)। (परू्ण वाक्य में उत्तर दीजिए-केवल दो प्रश्नों के
ही। Answer in a complete sentence only two questions.)

(i) नगररक्षक: अशीतिवर्षीय ंमहापरुुष ंकुत्र अपश्यत?्

(ii) महापरुुषणे आरोपितस्य वकृ्षस्य फलानि के खादिष्यन्ति?

(iii) महापरुुषस्य वचन ंश्रतु्वा सः नगररक्षकः किम ्उक्तवान?्

उत्तराणि:

(i) नगररक्षक: अशीतिवर्षीय ंमहापरुुष ंइतस्ततः भ्रमन ्अपश्यत।्

(ii) महापरुुषणे आरोपितस्य वकृ्षस्य फलानि अन्ये खादिष्यन्ति।
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(iii) महापरुुषस्य वचन ंश्रतु्वा त ंनमस्कृत्य स:नगररक्षकः उक्तवान–्अनकुरणीया एव
सज्जनानां सज्जनता।

प्रश्न III.

भाषिककार्यम ्(केवल ंप्रश्नत्रयमेव)। (भाषा सबंधंी कार्य-केवल तीन प्रश्नों के ही। Work of
Language-only three questions.)

(i) ‘नगररक्षकः’ इति पदस्य विशषेणपदं किम ्अस्ति?

(क) एकदा

(ख) एकः

(ग) कर्तव्यपरायणः

(घ) परायणः

उत्तराणि:

(ग) कर्तव्यपरायणः

(ii) ‘दरु्जनानाम’् इति पदस्य क: विपर्ययः?

(क) सज्जनानाम ्

(ख) महापरुुषणाम ्

(ग) जनानाम ्

(घ) सज्जननाम ्

उत्तराणि:

(क) सज्जनानाम ्

(iii) अस्मिन ्गद्यांश ेभविष्यामि’ इति क्रियापदस्य कर्तृपदं किम?्
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(क) पनुः

(ख) प्रसन्नः

(ग) सन्तषु्टः

(घ) अहम ्

उत्तराणि:

(घ) अहम ्

(iv) अनचु्छेदे ‘दर्शनेन’ इति पदस्य कः पर्यायः लिखितः?

(क) प्रतीयते

(ख) अन्ये

(ग) अवलोकनेन

(घ) आरोपणे

उत्तराणि:

(ग) अवलोकनेन

प्रश्न IV.

अस्य अनचु्छेदस्य कृत ेसमचुित ंशीर्षकं लिखत। (इस अनचु्छेद के लिए समचुित शीर्षक
लिखिए। Write a suitable title for this paragraph.)

उत्तराणि:

‘अनकुरणीया एव सज्जनानां सज्जनता’ अथवा ‘कर्त्तव्यपरायणता’।

गद्यांश 11
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एकस्मिन ्वने एकः विशाल: वकृ्षः आसीत ्। तस्मिन ्बहवः खगाः वसन्ति स्म। एकदा ते
अतीव बभुकु्षिताः आसन।् अतः भोजन ंखादितमु ्इतस्ततः भ्रमन्ति स्म। त ेदरू-दरंू
गच्छन्ति स्म। अन्त ेच एकस्मिन ्के्षत्र ेतण्डुलकणान ्अपश्यन।् त ेतत्र गत्वा प्रसन्नतया
तण्डुलान ्खादन्ति स्म परन्त ुजालेन बद्धाः अभवन।् ‘अधनुा कि करणीयम’् इति
चिन्तयित्वा त ेसर्वे जालेन सह एव एकं स्वमित्रम ्उपागच्छन।् तषेां मित्रम ्एकः मषूकः
आसीत।् सः जाल ंदन्तःै अकर्तयत।् अन्त ेसर्वे स्वतन्त्राः भतू्वा अनतृ्यन ्अगायन ्च-सखुं
त ुएकतायाम ्एव विद्यत।े

प्रश्न I.

एकपदेन उत्तरत (केवल ंप्रश्नद्वयमेव)। (एक पद में उत्तर दीजिए-केवल दो प्रश्नों के ही।
Answer in one word only-only two questions.)

(i) विशालवकेृ्ष के वसन्ति स्म?

(ii) सखु ंकुत्र विद्यत?े

(ii) खगाः एकस्मिन ्के्षत्र ेकान ्अपश्यन?्

उत्तराणि:

(i) खगाः

(ii) एकतायाम ्

(iii) तण्डुलकणान ्

प्रश्न II.

परू्णवाक्येन उत्तरत (केवल ंप्रश्नद्वयमेव)। (परू्ण वाक्य में उत्तर दीजिए-केवल दो प्रश्नों के
ही। Answer in a complete sentence only two questions.)

(i) खगाः भोजनाय कुत्र भ्रमन्ति स्म?

(ii) मषूकः किम ्अकरोत?्

(iii) अन्त ेसर्वे किम ्अगायन?्
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उत्तराणि:

(i) खगाः भोजनाय इतस्ततः भ्रमन्ति स्म।

(ii) मषूकः जाल ंदन्तःै अकर्तयत।्

(iii) अन्त ेसर्वे स्वतन्त्राः भतू्वा अनतृ्यन-्अगायन ्च-सखु ंत ुएकतायाम ्एव विद्यत।े

प्रश्न III.

भाषिककार्यम ्(केवल ंप्रश्नत्रयमेव)। (भाषा सबंधंी कार्य-केवल तीन प्रश्नों के ही। Work of
Language-only three questions.)

(i) अस्मिन ्गद्यांश े‘वकृ्षः’ कि विशषेणपदं प्रयकु्तम?्

(क) वने

(ख) विशाल:

(ग) एकः

(घ) सः

उत्तराणि:

(ख) विशालः

(ii) अस्मिन ्गद्यांश े‘खादन्ति स्म’ इति क्रियापदस्य कतपृदं किम?्

(क) ते

(ख) मषूकाः

(ग) बहवः

(घ) खगाः

उत्तराणि:
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(ख) खगाः

(iii) ‘मकु्ताः’ इति पदस्य अत्र कि विपर्ययपदं प्रयकु्तम?्

(क) स्वतन्त्रताः

(ख) बहवः

(ग) बभुकु्षिताः

(घ) बद्धाः

उत्तराणि:

(घ) बद्धाः

(iv) अनचु्छेदे ‘त ेसर्वे’ इति कर्तृपदस्य क्रियापदं किम?्

(क) स्वतन्त्रताः

(ख) वसन्ति स्म

(ग) आसन ्

(घ) उपागच्छन ्

उत्तराणि:

(घ) उपागच्छन ्

प्रश्न IV.

अस्य अनचु्छेदस्य कृत ेसमचुित ंशीर्षकं लिखत। (इस अनचु्छेद के लिए समचुित शीर्षक
लिखिए। Write a suitable title for this paragraph.)

उत्तराणि:

‘एकतायाम ्सखुम’् अथवा खगाः मषूकः च “सखु ंत ुएकतायाम ् एव विद्यत।े”
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गद्यांश 12

एकदा राजकुमारः सिद्धार्थः विहाराय उद्यान ंगतवान ्। अकस्मात ्सः क्रन्दनध्वनिम ्
अशणृोत ्। तदैव च एक: हंसः तस्य सम्मखेु भमूौ अपतत ् । त ंदृष्ट्वा सिद्धार्थः
करुणापरू्णः सञ्जातः । पनुश्च स हंसस्य शरीराद् बाणं निष्कास्य यावत्पश्यति तावद्
देवदत्तः तत्र समागतः। स सिद्धार्थम ्उक्तवान ्“भो सिद्धार्थ! एषः हंसः मया हतः, अतः
इम ंहंस ंमह्य ंदेहि।” सिद्धार्थः उच्चःै अवदत-्“न दास्यामि इमम ्हंसम,् यतः अहम ्अस्य
रक्षकः” तौ परस्परम ्विवदमानौ राजसभां गतवन्तौ। राजा सर्वम ्उदन्त ंश्रतु्वा
आदिष्टवान-्‘यस्य समीपे हंस: गमिष्यति स तस्यवै भविष्यति । हंस: त ुसानन्दम ्
सिद्धार्थमेव उपगतः।” उक्तम ्हि रक्षकः भक्षकात ्शे्रयान।्

प्रश्न I.

एकपदेन उत्तरत (केवल ंप्रश्नद्वयमेव)। (एक पद में उत्तर दीजिए-केवल दो प्रश्नों के ही।
Answer in one word only-only two questions.)

(i) भमूौ कः पतितः आसीत?्

(ii) क: उच्चःै अवदत?्

(iii) सिद्वार्थः विहाराय कुत्र गतवान?्

उत्तराणि:

(i) हंसः

(ii) सिद्धार्थः

(iii) उद्यानम ्

प्रश्न II.

परू्णवाक्येन उत्तरत (केवल ंप्रश्नद्वयमेव)। (परू्ण वाक्य में उत्तर दीजिए-केवल दो प्रश्नों के
ही। Answer ina complete sentence only two questions.)

(i) देवदत्तः किम ्अवदत?्
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(ii) राजा किम ्आदिष्टवान?्

(iii) ससंारे किम ्उक्तम?्

उत्तराणि:

(i) देवदत्तः अवदत-्‘भो सिद्धार्थ ! एषः हंसः मया हतः, अतः इम ंहंस ंमह्य ंदेहि।”

(ii) राजा आदिष्टवान–्“यस्य समीपे हंस: गमिष्यति स तस्यवै भविष्यति।”

(iii) ससंारे उक्तम ्हि रक्षकः भक्षकात ्शे्रयान।्

प्रश्न III.

भाषिककार्यम ्(केवल ंप्रश्नत्रयमेव)। (भाषा सबंधंी कार्य-केवल तीन प्रश्नों के ही। Work of
Language only three questions.)

(i) अत्र ‘गमिष्यति’ इति क्रियापदस्य कर्तृपदं किम?्

(क) समीपे

(ख) यस्य

(ग) हंसः

(घ) नपृः

उत्तराणि:

(ग) हंसः

(ii) ‘सहसा’ इति अव्ययस्य कः पर्यायः?

(क) अकस्मात ्

(ख) सः

(ग) उच्चःै
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(घ) यतः

उत्तराणि:

(क) अकस्मात ्

(iii) ‘सिद्धार्थः करुणापरू्णः’ अनयोः पदयोः विशषेणं किम?्

(क) सिद्धार्थः

(ख) करुणापरू्णः

(ग) सिद्धार्थ

(घ) करुणा

उत्तराणि:

(ख) करुणापरू्णः

(iv) अनचु्छेदे ‘परोके्ष’ इति पदस्य कः विपर्ययः?

(क) उच्चःै

(ख) अकस्मात ्

(ग) सहसा

(घ) सम्मखेु

उत्तराणि:

(घ) सम्मखेु

प्रश्न IV.

अस्य अनचु्छेदस्य कृत ेसमचुित ंशीर्षकं लिखत। (इस अनचु्छेद के लिए समचुित शीर्षक
लिखिए। Write a suitable title for this paragraph.)
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उत्तराणि:

सिद्धार्थस्य दयालतुा अथवा राजकुमारः सिद्धार्थः।

गद्यांश 13

अस्माकं विद्यालयः राजकीयः विद्यालयः अस्ति। अत्र पठनस्य त ुशे्रष्ठा व्यवस्था अस्ति
एव, यगुपदेव क्रीडानामपि सलुभा व्यवस्था अस्ति। अतएव अस्माकं विद्यालयस्य
सर्वासां कक्षाणां परिणाम: शतप्रतिशत ंभवति। क्रीडानां प्रतियोगितास ुअपि अस्माकं
विद्यालयस्य छात्राः बहुन ्परुस्कारान ्अलभन्त। अस्माकं विद्यालयस्य वार्षिकोत्सवः
परह्यः सम्पन्नो जातः। तदा अस्माकं राज्यस्य राज्यपाल: मखु्यातिथिः आसीत।् यदैव
मखु्यातिथि: द्वारं सम्प्राप्तः छात्रा: वाद्ययन्त्राणां ध्वनिना तस्य स्वागतमाचरन।् ततः
सः मञ्चस्य सम्मखेु आसन ंभषूितवान।्

प्रश्न I.

एकपदेन उत्तरत (केवल ंप्रश्नद्वयमेव)। (एक पद में उत्तर दीजिए-केवल दो प्रश्नों के ही।
Answer in one word only-only two questions.)

(i) अस्माकं विद्यालयः कीदृशः अस्ति?

(ii) परीक्षापरिणामः कीदृशः अस्ति?

(iii) परह्यः विद्यालये कः सम्पन्न जातः?

उत्तराणि:

(i) राजकीयः

(ii) शतप्रतिशतं

(iii) वार्षिकोत्सवः

प्रश्न II.

परू्णवाक्येन उत्तरत (केवल ंप्रश्नद्वयमेव)। (परू्ण वाक्य में उत्तर दीजिए-केवल दो प्रश्नों के
ही। Answer in a complete sentence-only two questions.)
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(i) वार्षिकोत्सवे मखु्यातिथिः कः आसीत?्

(ii) मखु्यातिथौ आगत ेछात्राः किम ्अकुर्वन?्

(iii) अत्र पठनस्य कीदृशी व्यवस्था अस्ति?

उत्तराणि:

(i) वार्षिकोत्सवे राज्यस्य राज्यपाल: मखु्यातिथिः आसीत।्

(ii) मखु्यातिथौ आगत ेछात्रा: वाद्ययन्त्राणां ध्वनिना तस्य स्वागतम ्आचरन ्(अकुर्वन)्।

(iii) अत्र पठनस्य त ुशे्रष्ठा व्यवस्था अस्ति।

प्रश्न III.

भाषिककार्यम ्(केवल ंप्रश्नत्रयमेव)। (भाषा सबंधंी कार्य-केवल तीन प्रश्नों के ही। Work of
Language only three questions.)

(i) ‘व्यवस्था’ इति पदस्य कि विशषेणम?्

(क) यगुपत ्

(ख) यगुपदेव

(ग) शे्रष्ठा

(घ) क्रीडानाम ्

उत्तराणि:

(ग) शे्रष्ठा

(ii) ‘जातः’ इत्यस्य विलोमपदं किम?्

(क) अस्ति

(ख) भवति
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(ग) आसीत ्

(घ) आचरन ्

उत्तराणि:

(ख) भवति

(iii) अस्मिन ्गद्यांश े‘आचरन’् इति क्रियायाः कर्तृपदं किम?्

(क) मखु्यातिथि:

(ख) स्वागतम ्

(ग) छात्राः

(घ) तस्य

उत्तराणि:

(ग) छात्राः

(iv) अनचु्छेदे ‘छात्राः’ इति कर्तृपदस्य क्रियापदं किम?्

(क) अलभन्त

(ख) भषूितवान ्

(ग) अस्ति

(घ) भवति

उत्तराणि:

(क) अलभन्त

प्रश्न IV.
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अस्य अनचु्छेदस्य कृत ेसमचुित ंशीर्षकं लिखत। (इस अनचु्छेद के लिए समचुित शीर्षक
लिखिए। Write a suitable title for this paragraph.)

उत्तराणि:

“अस्माकं विद्यालयः” अथवा “विद्यालयस्य वार्षिकोत्सवः।।”

गद्यांश 14

सत्सङ्गतःे महिमान ंको न जानाति? ससंारे सज्जनाः अपि दरु्जनाः अपि सन्ति। दरु्जनस्य
सगंति ंकोऽपि कर्तुं न इच्छति। अपरत्र सत्सगंं विना मानवस्य जीवनम ्एव दरु्जीवनं
भवति। वस्ततुः सत्सगंतिः जनानां पोषिका कुसगंतिश्च नाशिका। सर्वे जनाः स्वपोषमेव
इच्छन्ति विनाश ंत ुन इच्छन्ति। अतः सत्सगंतिः एव शे्रयसी। सज्जना: त ुस्वगणुःै एव
सन्तः कथ्यन्त,े अतएव जनाः सज्जनानां गणेुभ्यः स्पहृ्यन्ति। सद्गणेुनवै जनः मनसा
वाचा कर्मणा स्वस्थो भवति। तने तस्य आयःु वर्धत,े यशः अपि सतत ंवर्धत।े को न
जानाति यत ्सर्वेषां देशानां महापरुुषाः अपि सत्सगंत्या शे्रष्ठां पदवी प्राप्नवुन।् उक्त ंहि
भवभतूिना-‘सत्सगंजानि निधनान्यपि तारयन्ति।’

प्रश्न I.

एकपदेन उत्तरत (केवल ंप्रश्नद्वयमेव)। (एक पद में उत्तर दीजिए-केवल दो प्रश्नों के ही।
Answer in one word only-only two questions.)

(i) सत्सगंति ंविना जीवन ंकि भवति?

(ii) कुसगंतिः कीदृशी?

(ii) कस्याः महिमान ंको न जानाति?

उत्तराणि:

(i) दरु्जीवनम ्

(ii) नाशिका

(iii) सत्सगंत:े
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प्रश्न II.

परू्णवाक्येन उत्तरत (केवल ंप्रश्नद्वयमेव)। (परू्ण वाक्य में उत्तर दीजिए-केवल दो प्रश्नों के
ही। Answer in a complete sentence-only two questions.)

(i) ससंारे कीदृशाः जनाः सन्ति?

(ii) भवभतूिना किम ्उक्तम?्

(ii) सर्वे जनाः किम ्इच्छन्ति कि वा न?

उत्तराणि:

(i) ससंारे सज्जनाः दरु्जनाश्च जनाः सन्ति।

(ii) भवभतूिना उक्तम-् “सत्सगंजानि निधनान्यपि तारयन्ति।”

(iii) सर्वे जनाः स्वपोषमेव इच्छन्ति विनाश ंत ुन इच्छन्ति।

प्रश्न III.

भाषिककार्यम ्(केवल ंप्रश्नत्रयमेव)। (भाषा सबंधंी कार्य-केवल तीन के ही। Work of
Language only three questions.)

(i) ‘कुसगंतिः’ पदस्य कि विपर्यय पदं गद्यांश ेलिखितम?्

(क) सत्सगंतःे

(ख) सत्सगंतिः

(ग) सद्गणेुन

(घ) दसु्सगंति

उत्तराणि:

(ख) सत्सगंतिः
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(ii) ‘जनाः गणेुभ्यः स्पहृ्यन्ति’ अत्र कर्तृपदं किम?्

(क) जनाः

(ख) गणुः

(ग) गणेुभ्यः

(घ) स्पहृ्यन्ति

उत्तराणि:

(क) जनाः

(iii) ‘शे्रष्ठां पदवीम’् अनयोः विशषेण ंकिम?्

(क) पदवी

(ख) पदवीं

(ग) शे्रष्ठा

(घ) शे्रष्ठाम ्

उत्तराणि:

(घ) शे्रष्ठाम ्

(iv) अनचु्छेद ‘दषु्टाः’ इति पदस्य कः पर्यायः वर्तत?े

(क) दरु्जनाः

(ख) दरु्जीवनम ्

(ग) सज्जनाः

(घ) कर्मणा

उत्तराणि:
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(क) दरु्जनाः

प्रश्न IV.

अस्य अनचु्छेदस्य कृत ेसमचुित ंशीर्षकं लिखत। (इस अनचु्छदे के लिए समचुित शीर्षक
लिखिए। Write a suitable title for this paragraph.)

उत्तराणि:

सत्सङ्गतिः।

NCERT 10th Sanskrit Grammar, class 10 Sanskrit Grammar solutions
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Chapterwise NCERT Solutions for
Class 10 Sanskrit Grammar :

● Sanskrit Grammar (खण्डः ‘क’): अपठित-अवबोधनम ्
● Sanskrit Grammar: खण्डः ‘ख’ (रचनात्मक कार्यम)्-सङ्केताधारितम ्

औपचारिकम ्अनौपचारिक च पत्रम ्
● Sanskrit Grammar: खण्डः ‘ख’ (रचनात्मक कार्यम)्-चित्रवर्णनम ्अथवा

अनचु्छेदलेखनम ्
● Sanskrit Grammar: खण्डः ‘ख’ (रचनात्मक कार्यम)्-सरलवाक्यानां

संस्कृतभाषायाम ्अनवुाद:

● Sanskrit Grammar: खण्डः ‘ग’ (अनपु्रयकु्त-व्याकरणम)्-सन्धिः
Sanskrit Grammar: खण्डः ‘ग’ (अनपु्रयकु्त-व्याकरणम)्-समासाः

● Sanskrit Grammar: खण्डः ‘ग’ (अनपु्रयकु्त-व्याकरणम)्-प्रत्ययाः
● Sanskrit Grammar: खण्डः ‘ग’ (अनपु्रयकु्त-व्याकरणम)्-वाच्यपरिवर्तनम ्

(केवलं लट्लकारे)

● Sanskrit Grammar: खण्डः ‘ग’ (अनपु्रयकु्त-व्याकरणम)्-समयलेखनम ्
● Sanskrit Grammar: खण्डः ‘ग’ (अनपु्रयकु्त-व्याकरणम)्-अव्ययाः
● Sanskrit Grammar: खण्डः ‘ग’

(अनपु्रयकु्त-व्याकरणम)्-अशदु्धि-संशोधनम ्
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textbooks, supplementary material, newsletters, journals and develop educational kits,
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